



RUSIA Y JAPÓN

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias particulares

NOTICIAS DE PORT-ARTHUR

Paris 4.

La Acta publica hoy un importante despacho procedente de Inker, por la vía Pekin y que lleva la fecha de ayer 3.

El miércoles llegó a aquella población un contrabandero ruso, mandado por el teniente Burakoff, presidente de Port-Arthur, para donde volvió a salir el sábado.

Durante la permanencia de Burakoff en Inker, el correspondiente tuvo ocasión de oír de sus labios informaciones muy interesantes, pero no pudo transmitir las hasta ahora a su periódico porque la censura le redujo a la suspensión forzosa del envío de telegramas.

Las noticias que trae el teniente Burakoff con respecto a la situación de Port-Arthur son excelentes.

La escuadra rusa se halla completa, prestando servicio todos los buques, incluso el Caravelnik y el Retislan. Este último, ya reparado sus averías, hace diariamente salidas del puerto.

La guarnición rusa de la plaza realiza igualmente salidas cotidianas.

El bloque japonés no es efectivo.

Por el contrario, el enemigo hállese fuera del radio de acción de la plaza.

En la población el espíritu está muy levantado, mostrándose gran confianza hasta las mismas mujeres.

La esposa del general Stessel obsequia a sus amigos con agradables fiestas, y lleva a todas partes la animación y la tranquilidad.

Diariamente tocan las músicas en los sitios públicos.

Los viveres están en abundancia, y se venden a precios mucho más baratos que en Nin-Chuang.

La confianza es absoluta entre los pobladores de Port-Arthur.

Tales son los informes que ha recogido el teniente Burakoff el correspondiente del Matin.

Hay que descontar de estas impresiones, naturalmente, lo que deban a su procedencia rusa.

EN LIAO-YANG

Paris 4.

Se reciben telegramas de Liao-Yang diciendo que dos divisiones de la Guardia imperial japonesa, formando unos 30.000 hombres al mando de Kuroki, se encuentran ya a 80 kilómetros de la plaza, habiendo salido victoriosos de cuantos encuentros han sostenido con el enemigo que les disputaba el paso.

R. Blasco

ESTRATEGIA DE KUROKI

Paris 4.

(Por teléfono, de Londres.) Los críticos militares de la Prensa inglesa dedican extensos comentarios a los últimos movimientos realizados en tierra por el ejército japonés.

La mayoría de estos escritores técnicos, para explicar tales operaciones, se inclinan a opinar que los japoneses aparentan batirse en retirada, porque se preparan a dar un golpe audaz inesperado y tratan así de sorprender al enemigo.

Juzgando por todas las apariencias y conjeturas, creen los críticos militares que es evidente que el general Kuroki ha tendido un lazo al general Kouropatkin, haciéndole mantener energicamente sus posiciones al Sur de Haichang, que él no piensa atacar; pues continúa Kuroki, por el contrario, desarrollando el movimiento de sus tropas para dar un formidable ataque a Liao-Yang.

Con este motivo, algunos técnicos ingleses dedican grandes alabanzas a la sagacidad del general Kuroki.

EL CÓLERA

Paris 4.

(De Londres, por teléfono.) Ha causado en todas partes gran sensación un despacho que hoy ha recibido la agencia Central News, de su correspondiente en Cheú.

Dícese en el telegrama que el cólera ha empezado a causar enormes estragos en las filas del ejército japonés.

En los alrededores de Feng Hoang Cheng el número de atacados en las tropas japonesas es muy considerable, y la mayoría de las invasiones van inmediatamente seguidas de defunción.

LCS RUSOS DE PORT-ARTHUR

Paris 4.

(Por teléfono, de Londres.) El correspondiente del Daily Chronicle, en Tokio, dirige a su periódico un importante despacho asegurando que los rusos resisten tenaz y vigorosamente el asedio de los japoneses a 24 kilómetros de Port-Arthur.

Tienen sus cuarteles generales los rusos según estos informes, a unos 12 kilómetros de la ciudad y creantan además con 12 cañones de grueso calibre, a 12 kilómetros más lejos sobre las colinas.

En los hospitales hay unos 700 heridos, que lo fueron en la batalla de Nauchan.

Algunos heridos rusos intentan escapar hacia Cheú, aprovechándose de los juncos chinos para ello; pero esta operación se va haciendo cada vez más difícil.

TORPEDEROS QUE ESCAPAN

Paris 4.

(Por teléfono, de Londres.) Un despacho de Tokio, que publica hoy el Daily Chronicle, asegura que, además del torpedero ruso mandado por el teniente Burakoff, han conseguido otros tres torpederos escaparse de Port-Arthur.

Esto inclina a creer que, en efecto, el bloque de los japoneses no es tan estrecho e insistente como los correspondientes ingleses vienen haciendo suponer.

R. Blasco-Harry.

LAS GRANDES LUVIAS

Paris 4.

Telegrafían de Liao-Yang, con fecha de hoy, que la época de las grandes luvias parece definitivamente llegada, pues son incesantes los aguaceros que todo inundan y que hacen impracticable todo movimiento militar.

Atienden con la opinión pública en Europa debe prepararse a soportar con calma la falta de noticias sensacionales que

PLEITOS Y CAUSAS

Falsificación de billetes de Navidad.

Furor criminal.

En la Sección cuarta se ha reunido el Jurado, empezando a conocer de la causa que se instruye con motivo de la falsificación descubierta de billetes de Navidad de año 1901.

El juicio no ofrece interés alguno. Los falsificadores no se sentían en el banquillo, pero no se ha podido llegar hasta ellos, y los que comparecen ante el Jurado son los expendedores de los billetes.

Se llaman Juan Millán Romero, Angel Marcos de León y Rufino Díaz de Caceres, a los cuales se les acusa como autores de la expedición, y Gabriel María Oteiza, considerado como cómplice, en unión de Joaquín Nájera del Pino, que está declarado rebelde por haberse fugado después de ser puesto en libertad provisional.

Han comparecido bastantes testigos; pero ninguno ha aportado el más pequeño rastro de luz. Lo más importante de la prueba ha sido la afirmación de los peritos, de que los billetes debían ser contrarios a venderlos y sin la numeración y el sello en seco que llevan a la izquierda, requiridos que después debieron añadir los falsificadores.

Asistía a la vista el teniente fiscal Sr. Mená, el abogado del Estado Sr. Costo, y los defensores Sres. Muñoz Rivero, Monzólez Pallarés, Díaz Yáñez y Muñoz Torroba.

En la Sección primera se ha constituido también el Jurado, ocupando el banquillo Gregorio Jiménez y Manuel Roman.

El primero es un verdulero de la Plaza de la Ciudad que el día de antes tuvo una cuestión con un asentador llamado D. José María Román.

El verdulero cedió al asentador una tremenda puñalada que le puso a las puertas de la muerte, y después, cuando llegó un cobrero de apellido, también esgrimió la navaja contra él y le mató.

Pedro Gregorio Jiménez estuvo también en peligro de muerte; momentos después accedió un dependiente del asentador herido, llamado Manuel San Román, y al enterarse de lo ocurrido arrebató el arma al verdulero y le hirió asimismo.

Ayer tarde, después de la prueba, se suspendió la vista hasta hoy.

LICURGO.

CARRERA DE RESISTENCIA

Acaba de verificarse la anunciada carrera de resistencia entre Burgos y Briviesca y regreso, organizada por el elemento militar de esta capital.

El recorrido era de 80 kilómetros, y el premio de la disputa hípica la copa de plata otorgada por el Rey, que confiere al vencedor el título de Campeón en Castilla la Vieja.

Llegó primero el Sr. Sarraiz, teniente de husares, que empleó cuatro horas, veintiocho minutos y treinta y tres segundos.

Después llegó D. Francisco Aparicio, hijo del vicepresidente del Congreso, que invirtió en la jornada cuatro horas, treinta y nueve minutos y cincuenta segundos, llegando en tercer lugar el teniente de artillería del 13.º Montado, Sr. España, que empleó en el recorrido cuatro horas, cincuenta y seis minutos y treinta segundos.

Muy afortunada se celebró la prueba definitiva en el campo de Gamonal, recorriendo los jinetes competidores los kilómetros en cinco minutos.

El resultado de la carrera despertó gran expectación.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 4 en Madrid ha sido tan caluroso como los anteriores.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 26 grados, a las doce del día 32 grados y a las cuatro de la tarde 29 grados.

La temperatura máxima a la sombra ha sido de 35,2 grados y la mínima de 19,0. El barómetro a las 708, Variable.

—Ar. llovió en Teruel.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 37 grados, en Córdoba; la mínima de 10, en Avila.

BOLSA

OPERACIONES

Al contado, 781.700. A fin de mes, 2.400.000.

400º interior, a fin de mes, 2.400.000. Obligaciones municipales de 250 pta.

Idem id. pago de expropiación a fin de mes, 100.000. Cédulas del Empréstito al 450 por 100.

Banco Hipotecario, cédulas por 100, 147.500. Acciones del Banco de España, 81.000.

Idem del Banco Hipotecario de España, 4.000. Idem de la Compañía A. de Tabacos, 27.500.

El 15 ORO.—(Último cambio.) Interior, fin de mes, 77-20 dinero.

A. 2424.—(Argento de cambio.) Silbado 4.

Interior, 77-45.—Amortizable, 02-00.—Altores, 297-00.—Banco de Vizcaya, 189-00.—Restos, 161-00.

A. 4. ESTIVAL.—(Corredor de comercio.) Barcelona 4.

Interior fin de mes, 77-27.—Nortes, 49-00.—Ali-cantes, 59-15.

ROBERSON, PUIG Y COMPAÑIA. Paris 4.

3 por 100 francés, 98-47.—5 por 100 italiano, 104-50.—por 100 portugués, 64-10.—por 100 turco, C. 87.—Interior español, 98-47.—Riendeito, 130-00.—De Beers, 487-00.—Randmies, 262-00.—Goldfields, 191-50.—East Rand, 194-50.—Nortes, 72-10.—Albanoes, 25-00.—Mossamedes, 12-75.—C. N. 107-50.—Zambaco, 10-00.—Transvaal, C. N. 107-50.—Zambaco, 10-00.

RECORD DE REAFÉS. Londres 4.

Cable, 59 libras, 7/8 toneladas. Cobre, 11 libras, 1/2 toneladas. Calma.

Plata, 20 onzas, 0/9 onza. Muy firme, activo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador, en vista de los continuos escándalos que han las camareras de los

aguardamientos establecidos en el Salón del Prado y las constantes quejas del público que trasunta por dicho punto, en el que a veces se presenciaban escenas del más repugnante naturalismo, ha requerido a las dueñas de los citados puestos para que, en el improrrogable término de tres días, renuncien a la persona de mujeres que sirven en el servicio de camareras, o bien a la posesión de las licencias, en caso de desobedecer el mandato.

Dicha autoridad ha dispuesto que sea apercibido el número de parejas de las camareras que sirven en el servicio en las camareras del centro y en las afueras de la población, a fin de evitar los frecuentes crímenes que en las mismas se cometen.

Ayer mañana ha visitado al conde de San Luis una Comisión de militares nacionales veteranos, en sí, para que contribuya con alguna suma de dinero a la celebración de la fiesta que anualmente celebra el 7 de julio dicha Asociación.

El gobernador accedió gustoso a lo que solicitaba la Comisión.

DE VERANEO

Han salido de Madrid: Para Irún: Sr. López de Ayala.

Para San Sebastián: Sr. Melia, Sr. De Flores, señora viuda de Pirala, Sres. Aguilar, Escoriza y Urcos y señora Montañá.

Para Zamarraga: Sr. Mancezón y D. Manuel Bueno.

Para Victoria: D. Felipe Muslet.

Para Santander: D. Darío de Carlos, D. José María de Aróstegui, D. Francisco Gutiérrez, D. José de Caro, doña María Sáinz y Sr. Díez Valdeón.

Para Torrelavega: Doctor Gutiérrez.

Para Matagorda: D. Esteban Helguero.

Para Bobadilla: Sr. de Torresanz.

Para Coruña: D. Amalio Azores, D. Juan Cisneros, D. Mario Escalera y Sr. Omginton y señora.

Para Menfres: D. Luis Suárez Inclán, señora Ana de la Torre, D. Sebastián Tamarit y doña Amalia Asensio.

Para Gijón: D. Pedro Cano.

Para Villabona: D. Nicolás Sáenz Inclán.

Para Leizaola: Sr. de los Varas.

Para Mieros: D. Vital Azá.

Para La Hoya: D. Pío Gómez.

Para Oribe: D. Francisco Gancedo.

Para Hendaya: Sr. Macías y marqueses de Gorbarrá.

Para Bilbao: D. Ignacio Butler.

Para La Granja: Marqueses de la Candelaria y Sr. de la Torre y hermanas.

Para Bélgica: Duquesa de Fernán-Núñez.

Para París: Sr. de la Torre y familia.

Para el Sardinero: Sr. Balán y señora.

Para Reinos: Sr. Cuébara.

Para Barcelona: Señora y señorita de San Martín.

DESDE ROMA

Psicología del pueblo japonés

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Si es verdadera la sentencia de Moltke que la guerra es el examen de los pueblos, preciso es convenir en que el pueblo japonés sostiene bastante bien la prueba.

Un oficial de la Marina china, llegado a Europa para estudiar los arsenales de las grandes Potencias, y testigo de algunos combates en la rada de Port-Arthur, me decía momentos antes de salir para Spezia:

«Con estos preparativos de guerra, ¿cómo se explica la causa del conflicto ruso-japonés, y de la manera con que éste se desarrolla, debe detenerse en indagar la índole japonesa, ajena a las pasiones tumultuosas, a las explosiones violentas; pero tenaz y dócil, metódica y valerosa.»

«Puede decirse que la guerra contra Rusia fué irrevocablemente decidida el día en que los rusos, apinhándose en Francia, y Alemania, arrastrados al lado del bolshé de sus victoriosos aliados, rompieron el Tratado de Simonski y se apoderaron de Port-Arthur.

Desde aquel día, todo japonés dijo que era necesaria la guerra contra Rusia, y el Gobierno procedió con perfecta calma, a pesar de los frecuentes cambios de los partidos en el Poder, preparándose a ella con método.

«En Europa, y especialmente en Francia, los pocos que echaban una mirada al Japon le hicieron frecuentemente blanco de cierta crítica irónica y cruel por su preparación metódica en el continuo crecer de sus aprestos militares.»

«Los japoneses desbarcaron pronto a los italianos del primer puesto, siendo los más graduados del mundo; por toda esta gente ha pagado sin lamentos, porque estaba convenida de que anticipaba los gastos de la guerra.»

«Se hablaba de ello por doquiera en el Parlamento, en los periódicos, en los libros escolares, en las conversaciones, y al mismo tiempo que se ahondaba en el alma de este pueblo, que parece tan manso y ceremonioso, se complacía en ello.»

«Vosotros, europeos, estáis acostumbrados a considerar a Rusia como un Estado inmenso, que tiene una potencia militar enorme. Vuestra civilización, que se alimenta esencialmente de impresos y preferiblemente de cifras estadísticas, os hace creer alombrados ante los números enormes que representan a la Marina de Rusia.»

«Los japoneses, que nacen algo polizones, y que no tienen vuestra preparación mental para ponderar las fuerzas del coloso moscovita, han preferido ir a su encuentro, y ver y examinar personalmente al futuro adversario en sus energías, sus deficiencias y sus errores.»

«Ningún pueblo conoce hoy mejor a Rusia que el Japon, mientras el más ligero de los súbditos ruso por los confines del Imperio del Sol Naciente no se ha escapado a la policía japonesa, que tal vez no tiene rival en Europa.»

«La misma Legación rusa ha ignorado absolutamente todos los preparativos de guerra, y ha sido desorientada con el más sencillo y ganid método; se procuraban informes falsos a los investigadores, que eran perfectamente conocidos por la policía japonesa.»

«Yo leo en los periódicos de Europa noticias de una admirable precisión sobre las fuerzas rusas y japonesas y sobre su movilización, y sé también que desde Tokio se mandan a diario informaciones para contradecirlas el día siguiente; pero creamos en general ser verdad de los datos de la fantasía, de intuiciones y cálculos puramente intuitivos. Yo puedo decirlo, empero, que pronto las fuerzas beligerantes sobre el Continente traspasarán la cifra de 250.000 hombres, a medida que los reservistas se hayan acostumbrado al manejo de las armas y puedan sufragar a la patria el ejército de primera línea.»

«La contienda contra la enorme Rusia y el pequeño Japon lleva trazas de ser muy seria, y el estuario de este último es tal que puede honrar a cualquier Potencia europea, si dicho el pequeño Japon, porque muchos en Europa se obtienen en llamarlo así, olvidando que cuenta cuarenta y cuatro millones de habitantes; es decir, algunos millones más que Italia y Francia. En Europa se llama al Estado figurativo entre los primeros; por qué, pues, llamarlo pequeño en Oriente? Tal vez por el parangón con el coloso de Rusia.»

«Pero en las guerras no combaten los territorios, ni aun los pueblos, combaten los ejércitos, y aun éstos están sujetos a las restricciones impuestas por las distancias y por el teatro de la guerra. Figúrate entre los ejércitos el pueblo, del cual aquél procede, y cuyas virtudes, vicios y peculiaridades aptitudes representan; pero no conviene dejarse inducir por el engaño, por prevenciones injustificadas.»

«Si los japoneses vislan el kimono en vez de la americana; si calzan zapatos de ma-

DEL GOBIERNO CIVIL

En vez de bolinas; si viven en castas

de mimbra, soleadas, en vez de agruparse en vuestras comenas de piedra; si comen con dos palillos, en vez de cuchar y tenedor... no por esto debe decirse que sean mejores que los europeos.

«No siempre el que es distinto es inferior, y yo no puedo abstenerme de hacerlo observar ciertos factores de fuerza militar que asombrarían a cualquier europeo.»

«Aun todo, la docilidad del pueblo hace facilísima la educación militar, asegura la obediencia a toda costa y realiza como por encanto grandes concentraciones. El espíritu militar, la admiración por las hazañas de guerra, el sentimiento de patria están fuertemente irrigados en el pueblo, que cuando es llamado a vestir la divisa, accede presuroso como a un acto que le honra y enaltece ante sus compatriotas.»

«La misma fragilidad que hace vivir al japonés con un puñado de arroz y un trozo de pescado seco, le costumbre de vivir en castas, sin muebles, de acostarse sobre una sencilla estera, hacen al ejército japonés, extremadamente ágil y apto a la vida del campo.»

«Los rusos han cometido el error siempre grave de burlarse de su adversario. A aquellos hombres de barba espesa y desgreñada, el pequeño esmerber japonés que se inclina en ángulo recto al japonés, y que por deferencia llama a la criada hermana menor, debe haber parecido un hombrecito fácil de rechazar é empujar.»

«Cualquiera que sea el éxito de la guerra, Rusia se ha engrandecido, Inglaterra se ha apesadumbrado, y entre el kimono y los palillos japoneses ha descubierto una raza valiente y poderosa.»

Juan Barco

PARRICIDIO Y SUICIDIO

Habla el herido.

Sigue el Juzgado instructor trabajando por descorrer el velo que da caracteres misteriosos al trágico suceso de la calle de Eloy González.

Ayer mañana se presentó el médico forense del distrito de Chamberí en el Hospital de la Princesa, con objeto de reconocer al protagonista sobreviviente del drama el viernes desarrollado.

El forense le ha apreciado tres heridas, una de ellas de verdadera gravedad y otras dos de mucha menor importancia, casi dos rozaduras.

El estado de Mauricio sigue siendo grave; pero no hasta el extremo de descontentar salvarle la vida.

«Estando el médico reconociendo al herido éste empezó a hablar, y como hasta entonces había sido imposible que declarase por su estado, el forense aprovechó la circunstancia que le ofrecía aquel momento de lucidez del herido para enterarse de lo que decía y transmitirlo al Juzgado que instruye la causa.»

Mauricio cuenta que el día del crimen se fué a acostar al matrimonio, y al indicar él a ella que se acostase en la cama, como se negase ella le disparó un tiro, matándole, y en seguida volvió el arma contra sí, produciéndose las heridas que padecía.

El médico, sin embargo, no concede mucho crédito a esta versión, y supone que al disparar el marido sobre la mujer, ésta se encontraba sentada.

El forense indica en un dictamen que ha presentado al Juzgado, que se trata de un verdadero caso de medicina legal.

LA RECAUDACION DE JUNIO

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota:

En la recaudación del mes pasado, que asciende a 71.840.739 pesetas, hay una baja con respecto a igual período del año anterior de 12.900.000 pesetas, en números redondos.

Estaba prevista y descontada esta baja, porque en mayo último dió la Dirección de la Deuda un aumento de 11 millones, a consecuencia de que en el corriente ejercicio se ha formalizado el impuesto de utilidades que satisfacen los tenedores de efectos públicos, un mes antes que en el año de 1903.

El semestre que acaba de terminar, comparado con el del año anterior, acusa un aumento total de 6.800.000 pesetas.

SENADO

Lunes 4

Se abre a las cuatro menos diez, en presencia de 12 senadores en los escaños, y en el banco del Gobierno el ministro de Agricultura.

El Sr. Calbetoga ruega al ministro de Instrucción pública estudie un expediente para la concesión de terrenos en la Zurriola, para que, con vista del informe que emita la Academia de San Fernando, resuelva en justicia, pues se trata de organizar una exposición.

Y como el expediente toca también al ministerio de la Gobernación, ruega al señor Sánchez Guerra que deniegue la petición de conceder terrenos para edificar.

El conde de Balsañeta ruega al Gobierno manifestar que se ha trasladado al señor Aranda, fiscal que era de Ján, a Canarias.

El ministro de Agricultura declara que el Gobierno ya ha explicado en el Congreso el motivo del traslado.

Niega que éste constituya un castigo para dicho funcionario, ni que por ello se haga de menos a Canarias.

Presta juramento el Sr. Cadena y Eleta, obispo de Segovia, elegido por el arzobispo de Valladolid.

El Sr. Salazar (D. Amós) explica una interpelación al ministro de Agricultura sobre la aplicación y ejecución de las leyes de ferrocarriles secundarios y caminos vecinales, en relación con las zonas militares.

Sostiene que dichas leyes, por las que tanto se ha suspirado, van a quedar sin cumplimiento en un gran período de tiempo, por las dificultades que las zonas militares han de causar.

Detalla los trámites que para la construcción en zona militar tienen que seguirse, que, a su juicio, harán ineficaces ambas leyes, si el ministro de Agricultura no pone remedio.

Alaba al Sr. Gasset por haber emprendido la construcción de varios caminos vecinales sin contrar con el ministro de la Guerra, é invita a que haga lo mismo el actual ministro de Agricultura, desdiciendo lo dispuesto en el reglamento sobre zonas militares.

El ministro de Agricultura le contesta, lamentándose de que se hablé de sometimientos de uno a otro ministro, pues esto es desconocer que existe una entidad superior; por ello entiende que no habrá conflicto de ninguna clase.

Sostiene que desde el momento en que se termine, de acuerdo con los ingenieros militares, el plano de ferrocarriles secundarios, empezará a ejecutarse dicha ley.

Respecto a la de caminos vecinales, manifiesta que será también llevada a la práctica sin dificultades, pues asimismo se necesita la confección de un plano, en el que solamente tendrá intervención y será consultado el elemento militar, si se considera necesario.

Por último, afirma que ningún ministro de la Guerra se ha opuesto a lo que es beneficioso para la nación.

Tras las rectificaciones consiguientes, se da por terminada la interpelación y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los dictámenes modificando el artículo

Dr. Bañón, y refutando las afirmaciones del Sr. Lacruera. A las siete y media se suspende el debate. El Sr. Miret, recordando lo dicho por el Presidente de la Cámara al empezar la sesión sobre las proposiciones incidentales propone que se amplíen las sesiones por un tiempo de una hora. El presidente del Consejo se muestra de acuerdo. El Sr. Miret dice que, con arreglo a lo dicho, prorrogará el tiempo de preguntas cuando lo crea necesario. El Sr. Salmerón no tiene inconveniente, siempre que lo acuerde la Cámara. Se levanta la sesión.

VISTA DE UNA CAUSA PARRICIDA Y LADRON

Atención. En la Audiencia ha comenzado hoy la vista de una causa, que despierta gran interés, procedente de la Audiencia de Novelda. El acusado es llamado Tomás Calatayud y se le acusa de haber matado a su madre, robándola después. Tomás Calatayud disparó una pistola contra su madre produciéndola la muerte instantánea y en seguida se puso a registrar las ropas del cadáver, apoderándose de cincuenta céntimos que tenía en un bolsillo de seda. El Sr. Calatayud realizó el hecho de antes, el estando cuando con su madre. El fiscal califica el delito de robo con ocasión del cual resulta homicidio, con las agravantes de reincidencia y de haber cometido el delito en un momento de ira, y en sus conclusiones propone que se imponga al procesado la última pena. El defensor Sr. Clamencia, al calificar la causa ha formulado conclusiones alternativas en el sentido de que el hecho ha sido casual o que se trata de un parricidio en circunstancias modificativas de la responsabilidad. Al declarar hoy el procesado ha dicho que no tiene intención cometer el crimen, y que se le ha herido mortalmente a su madre. La testigo Teresa Corrales, que presencié el crimen, ha relatado éste con toda minuciosidad. Las declaraciones de los demás testigos han corrido con completo interés. En vista de que han dejado de comparecer otros dos testigos presenciales, el fiscal ha pedido la suspensión del juicio, acordándola el Tribunal. En la Sala y en los pasillos de la Audiencia había numeroso público.

NOTAS FERROLANAS

Ferrol 3. Ha salido con rumbo a Vigo, para relevar al destructor Audaz, que ejerce la vigilancia de la pesca en aquella zona, el canonero Victoria. Han quedado ultimadas las reparaciones que se estaban haciendo en el yate real Giralda, que, completamente listo ya, zarpará, según se cree, el jueves para San Sebastián. Lleva un precioso balandro, de elegantísimo corte y muy ligero, que tomará parte en las regatas que se celebren en San Sebastián. Ha sido construido bajo la dirección de D. Joaquín Barriero, comandante del Giralda. Han ingresado en el barco-escuela Villa de Bilbao cincuenta nuevos aprendices de Marina. Ha tomado el mando del guardacostas Victoria el capitán de fragata D. José Boado. Están muy adelantadas las obras de los cruceros en construcción Nuco Reina Regente y Alvaro de Bazán, creyéndose que antes de mucho se hallarán en disposición de prestar servicio. En breve acabará de tender la red telefónica de esta población la Compañía francesa encargada de instalarla.

RETRADA DE FUENTES

El periódico El Defensor de Sevilla publica, a título de información, una noticia que tiene verdadera importancia para los aficionados a corridas de toros. El periódico sevillano recoge el rumor de que encontrándose el día de San Pedro el notable diestro Antonio Fuentes en uno de los puestos de la Alameda de Hércules y conversando con varios amigos, dijo que en esta temporada torearía 43 corridas, retirándose luego del toro. El motivo de esta decisión parece ser que es el de no encontrarse Antonio con las facultades suficientes, que son necesarias para el ejercicio de su arriesgada profesión. De lamentar sería esta decisión, si es cierta, pues no andamos tan sobrados de buenos toreros para que no veamos en la retirada de Fuentes un vacío difícil de llenar. Antonio Fuentes, por su elegancia, por su tono clásico, y por otras excepcionales aptitudes que le distinguen, ocupa uno de los primeros puestos entre los matadores de toros.

DE JACA

Ha quedado, al parecer, resuelta la cuestión que motivó la protesta de las autoridades gubernativa y judicial en el balneario de Panticosa, punto en el que también fué reconstruida gran parte de la Guardia civil de esta provincia. Hoy se instruye la procedente sumaria por el Juzgado de este partido y se ejecutan las obras que dieron origen al disgusto de los pueblos inmediatos, que en nada se haya resentido la buena organización interior del renombrado establecimiento. Tristes son las noticias que se reciben de la parte baja de nuestra provincia, en cuanto a la siega de cereales. En cambio, las viñas presentan un aspecto halagüeño por haber recibido de las lluvias y verse libres de muchas comarcas de la devastadora plaga filoxérica. Además de S. M. el Rey y los Príncipes de Asturias, que cuando visitaron esta ciudad se inscribieron, con la preminencia que les corresponde, en la Hermandad de nuestra Patrona Santa Orosia, han ingresado en ella también las augustas Reina Madre y las Infantas Isabel y María Teresa, y habiendo señora de Amunátegui, condesa de Pinofiel, señora de Ranero, señora de Baselga, señora viuda de Marcos, señora de Malla y señora de Despujols, y los señores Arriaga, Mendoza, Alán de Ribera (D. Rafael) y marqués de Salas. Los recién casados, a los que deseamos todo género de felicidades, salieron ayer para Avila y Suiza.

SUCESOS

Robo de un reloj. A una señora llamada doña Rosa Campo Sobrino le robaron ayer mañana en la calle de Atocha un reloj con leontina de oro y diamantes y zafiros. Como presunto autor del hecho fué detenido en la plaza de Santa Cruz un sujeto que se acercó a dicha señora y echó a correr cuando ésta comenzó a gritar, diciendo que le habían robado la alhaja. Por milagro. Dos sujetos que se hallaban ayer mañana tomando unas copas en una taberna de la calle de las Infantas, número 4, comenzaron a propiarse varios cachetes, uno de ellos, llamado Rafael Pacheco, disparó sobre su contrario, apellidado Muguero Baser, dos tiros de pistola, que por suerte no dieron en el blanco. El agresor fué detenido. Niño lesionado. En la Casa de Socorro del Congreso fué auxiliado anoche un niño de nueve años, llamado Manuel Sanz Galindo, el cual sufría una herida en la cabeza, a consecuen-

cia de haberle caído un palo de una barraca de las establecidas en el Salón del Prado, hallándose desarmado dicha barraca un herido de la herida. Caballo desbocado. Ayer, a las siete de la tarde, se desbocó en la calle de San Quintín, esquina a la de Bailón, un caballo de un coche particular, en el que iban la señora viuda de Pombo y su hija política. El animal emprendió vertiginosa carrera, despidiendo del pescante al cochero Ventura Lucas, que guiaba el vehículo. Un guardia de Seguridad detuvo al caballo, sacando del coche a las señoras, que resultaron ilesas. El cochero se produjo en la caída una herida leve en la cabeza. Desgracia. Hallándose anoche tendiendo ropa en una ventanilla, una sirvienta llamada María López Bravo, que vive en la calle de León, número 23, primero, tuvo la desgracia de caerse al patio, produciéndose una herida de consideración en el brazo izquierdo. La infeliz sirvienta fué auxiliada en la Casa de Socorro del distrito. Robo. A petición de D. Juan Anido, dueño del taller de coches de lujo establecido en la calle del Caballero de Gracia, número 27, fué detenido anoche un dependiente de dicho taller, el cual había robado de un mueble 17 pesetas, propiedad de su principal. Un atraco. Por el paseo Imperial marchaban anoche a las diez Bernardo Diego Pelajo y su hermano Enrique Alfonso, cuando rasó la empuñadura a golpes con aquél, arrojándole al suelo y causándole varias contusiones en la cara y manos, apoderándose además de tres billetes de 100 pesetas, uno de 25 y de un pagaré por valor de 250 pesetas. El atracador huyó, sin que por el sitio del suceso pareciera ningún guardia de Seguridad ni agente de Vigilancia. El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

ECOS DE CORUÑA

Los festejos. Continuamente llegan numerosos viajeros que han de tomar baños, presentando, de paso, las fiestas que se proyectan. Con estos preparativos, la población adquiere extraordinaria animación. Siguen los preparativos para combinar nuevos festejos entre los que sobresaldrá la batalla de flores. Todos los cantores y sociedades levantarán extraordinarias animaciones, habiendo solicitado terreno para levantar una los socios del Club de deportes de Vigo. Se han recibido los premios del Rey y de la Infanta Isabel, para las mejores tribunas. Habrá hoy un baile que forma un parte, tanto en la batalla de flores como en la retorta cívico-militar. Se gestiona que la Compañía del Norte establezca trenes baratos para las corridas de toros y otros festejos. Los socialistas. Ha resultado una manifestación el entierro del jefe de los socialistas, don José Rodríguez, habiendo asistido a la clase obrera. Las cintas del fúnebre llevaban lazos rojos. El cuerpo recibió sepultura en el cementerio civil. Ante la tumba pronunció un discurso alusivo el representante de los socialistas ferrolanos. Además se depositaron coronas con expresivas dedicatorias. El gordo aún. Hoy se ha presentado al cobro, por conducto del director del Banco de España en Barcelona, el único décimo del sorteo de Navidad que faltaba, y que como es sabido cayó en ésta. Se suponía el décimo perdido.

CENTRO ALCARREÑO

En las alocuciones verificadas el día 30 de junio último, han sido designados para formar la junta directiva de esta Sociedad los señores siguientes: Presidente, D. Enrique D. Chavarría; Vicepresidentes, 1.º D. Pascual Borda, y 2.º don Antonio Pareja Serrada; Secretarios, 1.º D. Eladio de Agustín Delgado, y 2.º D. Bonifacio de Andrés Torres; Tesorero, D. Ramón Barja; Contador, D. Ricardo F. Rojas; Director de estudios, D. Nicolás Escudero; Secretario de ídem, D. Evaristo Bravo Masero; Bibliotecario, D. Juan Pío Catalina; Vocales, D. Ángel Pineda, D. Juan Encero y Rucero, D. Marcelo Copero, D. Enrique Pizarro Aguado, D. Emilio Gasolana, D. Eduardo Romero, D. José María Lucio Gutiérrez, D. Victoriano de la Mata y D. Pedro Bermejo.

LA SOLEDAD

Desengaño, 10. El conde de Garay ha sido recibido en audiencia por S. M. y A. A., habiendo salido ayer tarde para Oñate, Biarritz y París.

NOTA HERMANOS

El día 6 del mes actual, de once de la mañana a la una de la tarde, dará principio el pago de Cargas de Justicia, correspondiente al mes de mayo último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la Depositaria-pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días 7 y 8 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado. El uso de las AGUAS DE COSLADA es el remedio más eficaz de la escrófula. De venta en las principales farmacias y droguerías. Los Sres. Fernández y Hernández, de Barcelona, han visitado al Rey, entregándole un magnífico álbum con 80 fotografías, resultado de un concurso organizado en la Ciudad Condal con motivo del viaje regio, y un aparato estereoscópico para 300 vistas. Se convoca a todos los dependientes de comercio a una reunión general extraordinaria, que se celebrará hoy martes, a las diez de la noche, en el local de la Asociación de Comerciantes, en ensaño. Excitamos a todos los dependientes de comercio a que concurren a dicha reunión, que tendrá, por sus fines, extraordinaria importancia. Frontón Central.—Grandes partidos.— Hoy martes los cuatro toros de tarde, Zabarte y Múdela, contra Zea y Illana. A las diez de la noche, Lasa y Campos, contra Constante y Modesto.

PROVINCIAS

Muerto en una jira. Ayer se reunieron a merienda, junto a la estación de Vadollana, diez y seis señores, que iban de Linares para pasar allí un día de campo. Todos ellos pertenecían a la clase jornalera. Uno de los excursionistas, un joven minero, decidió bañarse en el río, inmediatamente a las orillas de un remanso y pereció ahogado. El Juzgado ha procedido al levantamiento del cadáver.—CORRESPONSAL. Estragos de las tormentas. Se reciben noticias particulares de los grandes estragos, causados en Morella y en San Mateo por las tormentas que desgranaron anoche. En Morella quedaron destruidos por un pedrisco el arbolado de aquel término y todas las cosechas. En San Mateo, el pánico que se produjo entre los habitantes fué granísimo por las innumerables descargas eléctricas que se cruzaron en el horizonte. Afortunadamente no se tienen noticias, hasta ahora, de haber ocurrido desgracias personales. También en Vinaroz y en otros pueblos limitrofos, ferozmente anoche fueran tormentas, pero los daños que allí produjeron no han sido de gran consideración.—PAREZ.

EL MARQUES DE CASA-RIERA

Paris 4. Varios periódicos de esta capital hacen eco de unas fantásticas historias recientemente inventadas, con evidente intención chantagista, contra el riquísimo español marqués de Casa-Riera. El marqués ha declarado en una entrevista con el celebrada que no es la primera vez que esto sucede, y que ya otras veces se ha visto obligado a llevar a los Tribunales a varios individuos, autores de historias semejantes, inventadas con la sana intención de sacarle dinero. Añade (Casa-Riera que está dispuesto a seguir haciendo lo mismo, y que por ningún concepto se dejará intimidar por ataques, de cualquier clase que sean, ni por imposturas, cuya calumniosa invención no tiene otro fin que el repulsivo chantage. R. Biasco.

BODA ARISTOCRÁTICA

En el hotel propiedad de los condes de Torre-pando se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la hija de dicho título, doña Laura de la Torre y Cambreleng, con nuestro querido amigo D. Juan de Dios Esquer y Nogueira Pavía. La ceremonia se verificó en el oratorio de la casa, en el cual, y sobre un altar profusamente iluminado y adornado con flores, se destacaba una preciosa imagen del Niño Jesús. Desposó a los contrayentes el canónigo de la catedral de Valencia, D. Juan Nogueira Pavía, no del río, según afirmados por la madre de éste, doña Luisa Nogueira Pavía, viuda de Esquer, y por el conde de Torre-pando, padre de la novia. Esta vestía con gran distinción un magnífico traje de espuma de seda blanca con bordados de Alençon, adornando su artística cabeza, de la que pendía un largo velo de tulle, y el pecho prendido de azahar. Fueron testigos por parte de ella su hermano y cuñado respectivamente, don Miguel de la Torre y Cambreleng, D. Miguel Moren, Sui, y los señores D. José Fernández Montaña, D. Enrique Podadera y D. Pedro Avila, y por parte de él los señores D. Antonio Maura, D. Trinitario Ruiz y Caplepon, D. Mariano Pavía, el barón de Petrés y el conde de Pinofiel. Terminada la ceremonia religiosa, el conde de Torre-pando, secundado por sus hijos, obsequió a los invitados con un espléndido lunch, que les fué servido en el comedor y en el jardín del hotel. Entre los numerosos concurrentes se hallaban las señoras condesa de Caspe, Retortillo y Mac-Pherson, Távira, vizcondesa de la Hormaza, viuda de Magaz, Retortillo y León, señora y señoritas de Ezpeleta y de Borjas, señora viuda de Díaz Martín, señora y señoritas de Ascanio, señora viuda de señora de Amunátegui, condesa de Pinofiel, señora de Ranero, señora de Baselga, señora viuda de Marcos, señora de Malla y señora de Despujols, y los señores Arriaga, Mendoza, Alán de Ribera (D. Rafael) y marqués de Salas. Los recién casados, a los que deseamos todo género de felicidades, salieron ayer para Avila y Suiza.

CONFLICTOS DEL RIESGO

Valencia 4. El gobernador ha recibido la visita de una numerosa Comisión de Villanueva y Castelló, que le ha expuesto el disgusto que los regantes de la secano de Escalona contra los vecinos de Valle Carcer, que les quitan el agua. El gobernador les ha manifestado que se va a proceder a ordenar la real orden que dictó S. M. sobre los regantes de Escalona, y les ha propuesto que busquen el arreglo con los vecinos de Valle Carcer para evitar un conflicto. Los comisionados accedieron a ello. El gobernador convocó a una reunión a los interesados de Villanueva y Valle, intentando una fórmula de concordia hasta tanto que se resuelva la cuestión.—PAREZ.

LOS MAESTROS Y EL GOBERNADOR

Almería 4. El magisterio de esta provincia ha observado con un banquete al gobernador y al tribunal del Certamen escolar. Se pronunciaron brillantes alocuciones, que reunió el gobernador Sr. Ríos, congregándose los de los progresos de la enseñanza. Los comensales felicitaron al gobernador por su gestión y le acompañaron a su domicilio.—PAREZ.

UN CRIMEN

Zaragoza 4. El empleado en comensales Julián Ibáñez, hallándose de servicio en el puerto del Duque, ha dado muerte, según dice el fiscal, a su cuñado Pablo Badia, que entraba en la población conduciendo un carro de paja. El móvil de este crimen se cree que sea por cuestiones de familia, pues los dos habían estado altercados entre ellos.—PAREZ.

CONTRA UN IMPUESTO

América 4. Los mineros de Almería han telegrafiado al ministro de Hacienda protestando su aumento de canon de su paraje a las minas, como pretenden la comisión del sindicato de Cartagena.—BUENDIA.—Cons.—Clemente Berra.—Melo.—Abad.—Laguarda.—García Fernández. Sesión tumultuosa. En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta tarde se dio cuenta por la respectiva Comisión del dictamen de las cuentas del viaje regio presentadas por el alcalde. A ser conocidas del público han merecido general desaprobación. Los concejales que formaban la Comisión han impugnado la cuenta, duramente, siendo aplaudidos por el público. Con este motivo se promovió un gran alboroto, apostrofándose los concejales. De las palabras tratan de pasar a las obras, y los bastones se enarbolan, y todos se preparan a la defensa. Salen a relucir las armas de fuego. Temiendo que allí se desarrollen tristes sucesos, interviene el Sr. Alcalde, y los concejales, que despiden el salón de sesiones, declarándose más tarde a custodiar el edificio. El Ayuntamiento se ha constituido en sesión secreta, acordando reunirse nuevamente el miércoles. Al salir el alcalde y algunos concejales, el público que se hallaba en la calle los ha recibido con muestras de desagrado. La multitud que desfiló a los que protestan, originando susos y estragos.—PAREZ.

Por la enseñanza

Alcoy 4. El pueblo y el Ayuntamiento de Alcoy acaban de recibir un premio de honor por los brillantes resultados obtenidos en el certamen

escolar provincial por los niños Ramón Sancho y Rafael Pla, ambos de doce años. El primero de ellos obtuvo, por unanimidad, el premio de los progresos escolares. Fueron recibidos en las afezas de la ciudad por el alcalde y una Comisión del Ayuntamiento. Formó ante ellos el batallón infantil, y escoltados por éste y precedidos de la banda de músicos, fueron entre incensales aclamaciones hasta la casa Ayuntamiento. Las calles del tránsito estaban atajadas de innumerable gentío que aplaudía entusiasmado a los niños por sus progresos escolares. Estos, a quienes acompañan el padre de uno de ellos, Sr. Sancho, y el profesor Sr. Rivera, están emocionadísimos. La opinión pública manifiesta la conducta simpática del Ayuntamiento al esforzarse por premiar los progresos de la enseñanza, estimulando a la vez para conquistar otros nuevos.—BISUAL.

NOTICIAS

Los amigos políticos y particulares del ex presidente de la Diputación provincial, don Francisco Romero, obsequiarán a éste, el domingo próximo, con un banquete, en el restaurante de los Jardines del Buen Retiro. Oportunamente se anunciarán los puntos donde han de expendirse las tarjetas para asistir al banquete. Ha fallecido ayer mañana en el Hospital Provincial, José Pérez Menéndez, a consecuencia de la gravísima herida que le infirió su agresor, Mameoto Fernández. Ha sido pedida la mano de la hermosa y distinguida señorita María Núñez de los Ríos para nuestro particular amigo el joven letrado D. Joaquín Hernández Delás. Ayer se ha verificado en la Moncloa el reparto de premios concedidos en el concurso de máquinas aventadoras mecánicas celebrado recientemente. Los premios adjudicados han sido dos: uno de 2.000 pesetas para aventadoras movidas a matecate, y otro de 1.000 para las movidas a mano. Han asistido al acto el ministro y el director de Agricultura, y casi todos los profesores del Instituto Agrícola de Alfonso XII. El secretario del concurso, D. Manuel García, leyó las bases del mismo y el acta de adjudicación de premios.

LA SOLEDAD

Desengaño, 10. El conde de Garay ha sido recibido en audiencia por S. M. y A. A., habiendo salido ayer tarde para Oñate, Biarritz y París.

NOTA HERMANOS

El día 6 del mes actual, de once de la mañana a la una de la tarde, dará principio el pago de Cargas de Justicia, correspondiente al mes de mayo último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la Depositaria-pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días 7 y 8 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado. El uso de las AGUAS DE COSLADA es el remedio más eficaz de la escrófula. De venta en las principales farmacias y droguerías. Los Sres. Fernández y Hernández, de Barcelona, han visitado al Rey, entregándole un magnífico álbum con 80 fotografías, resultado de un concurso organizado en la Ciudad Condal con motivo del viaje regio, y un aparato estereoscópico para 300 vistas. Se convoca a todos los dependientes de comercio a una reunión general extraordinaria, que se celebrará hoy martes, a las diez de la noche, en el local de la Asociación de Comerciantes, en ensaño. Excitamos a todos los dependientes de comercio a que concurren a dicha reunión, que tendrá, por sus fines, extraordinaria importancia. Frontón Central.—Grandes partidos.— Hoy martes los cuatro toros de tarde, Zabarte y Múdela, contra Zea y Illana. A las diez de la noche, Lasa y Campos, contra Constante y Modesto.

PROVINCIAS

Muerto en una jira. Ayer se reunieron a merienda, junto a la estación de Vadollana, diez y seis señores, que iban de Linares para pasar allí un día de campo. Todos ellos pertenecían a la clase jornalera. Uno de los excursionistas, un joven minero, decidió bañarse en el río, inmediatamente a las orillas de un remanso y pereció ahogado. El Juzgado ha procedido al levantamiento del cadáver.—CORRESPONSAL. Estragos de las tormentas. Se reciben noticias particulares de los grandes estragos, causados en Morella y en San Mateo por las tormentas que desgranaron anoche. En Morella quedaron destruidos por un pedrisco el arbolado de aquel término y todas las cosechas. En San Mateo, el pánico que se produjo entre los habitantes fué granísimo por las innumerables descargas eléctricas que se cruzaron en el horizonte. Afortunadamente no se tienen noticias, hasta ahora, de haber ocurrido desgracias personales. También en Vinaroz y en otros pueblos limitrofos, ferozmente anoche fueran tormentas, pero los daños que allí produjeron no han sido de gran consideración.—PAREZ.

EL MARQUES DE CASA-RIERA

Paris 4. Varios periódicos de esta capital hacen eco de unas fantásticas historias recientemente inventadas, con evidente intención chantagista, contra el riquísimo español marqués de Casa-Riera. El marqués ha declarado en una entrevista con el celebrada que no es la primera vez que esto sucede, y que ya otras veces se ha visto obligado a llevar a los Tribunales a varios individuos, autores de historias semejantes, inventadas con la sana intención de sacarle dinero. Añade (Casa-Riera que está dispuesto a seguir haciendo lo mismo, y que por ningún concepto se dejará intimidar por ataques, de cualquier clase que sean, ni por imposturas, cuya calumniosa invención no tiene otro fin que el repulsivo chantage. R. Biasco.

BODA ARISTOCRÁTICA

En el hotel propiedad de los condes de Torre-pando se celebró ayer tarde el enlace matrimonial de la hija de dicho título, doña Laura de la Torre y Cambreleng, con nuestro querido amigo D. Juan de Dios Esquer y Nogueira Pavía. La ceremonia se verificó en el oratorio de la casa, en el cual, y sobre un altar profusamente iluminado y adornado con flores, se destacaba una preciosa imagen del Niño Jesús. Desposó a los contrayentes el canónigo de la catedral de Valencia, D. Juan Nogueira Pavía, no del río, según afirmados por la madre de éste, doña Luisa Nogueira Pavía, viuda de Esquer, y por el conde de Torre-pando, padre de la novia. Esta vestía con gran distinción un magnífico traje de espuma de seda blanca con bordados de Alençon, adornando su artística cabeza, de la que pendía un largo velo de tulle, y el pecho prendido de azahar. Fueron testigos por parte de ella su hermano y cuñado respectivamente, don Miguel de la Torre y Cambreleng, D. Miguel Moren, Sui, y los señores D. José Fernández Montaña, D. Enrique Podadera y D. Pedro Avila, y por parte de él los señores D. Antonio Maura, D. Trinitario Ruiz y Caplepon, D. Mariano Pavía, el barón de Petrés y el conde de Pinofiel. Terminada la ceremonia religiosa, el conde de Torre-pando, secundado por sus hijos, obsequió a los invitados con un espléndido lunch, que les fué servido en el comedor y en el jardín del hotel. Entre los numerosos concurrentes se hallaban las señoras condesa de Caspe, Retortillo y Mac-Pherson, Távira, vizcondesa de la Hormaza, viuda de Magaz, Retortillo y León, señora y señoritas de Ezpeleta y de Borjas, señora viuda de Díaz Martín, señora y señoritas de Ascanio, señora viuda de señora de Amunátegui, condesa de Pinofiel, señora de Ranero, señora de Baselga, señora viuda de Marcos, señora de Malla y señora de Despujols, y los señores Arriaga, Mendoza, Alán de Ribera (D. Rafael) y marqués de Salas. Los recién casados, a los que deseamos todo género de felicidades, salieron ayer para Avila y Suiza.

CONFLICTOS DEL RIESGO

Valencia 4. El gobernador ha recibido la visita de una numerosa Comisión de Villanueva y Castelló, que le ha expuesto el disgusto que los regantes de la secano de Escalona contra los vecinos de Valle Carcer, que les quitan el agua. El gobernador les ha manifestado que se va a proceder a ordenar la real orden que dictó S. M. sobre los regantes de Escalona, y les ha propuesto que busquen el arreglo con los vecinos de Valle Carcer para evitar un conflicto. Los comisionados accedieron a ello. El gobernador convocó a una reunión a los interesados de Villanueva y Valle, intentando una fórmula de concordia hasta tanto que se resuelva la cuestión.—PAREZ.

LOS MAESTROS Y EL GOBERNADOR

Almería 4. El magisterio de esta provincia ha observado con un banquete al gobernador y al tribunal del Certamen escolar. Se pronunciaron brillantes alocuciones, que reunió el gobernador Sr. Ríos, congregándose los de los progresos de la enseñanza. Los comensales felicitaron al gobernador por su gestión y le acompañaron a su domicilio.—PAREZ.

UN CRIMEN

Zaragoza 4. El empleado en comensales Julián Ibáñez, hallándose de servicio en el puerto del Duque, ha dado muerte, según dice el fiscal, a su cuñado Pablo Badia, que entraba en la población conduciendo un carro de paja. El móvil de este crimen se cree que sea por cuestiones de familia, pues los dos habían estado altercados entre ellos.—PAREZ.

CONTRA UN IMPUESTO

América 4. Los mineros de Almería han telegrafiado al ministro de Hacienda protestando su aumento de canon de su paraje a las minas, como pretenden la comisión del sindicato de Cartagena.—BUENDIA.—Cons.—Clemente Berra.—Melo.—Abad.—Laguarda.—García Fernández. Sesión tumultuosa. En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta tarde se dio cuenta por la respectiva Comisión del dictamen de las cuentas del viaje regio presentadas por el alcalde. A ser conocidas del público han merecido general desaprobación. Los concejales que formaban la Comisión han impugnado la cuenta, duramente, siendo aplaudidos por el público. Con este motivo se promovió un gran alboroto, apostrofándose los concejales. De las palabras tratan de pasar a las obras, y los bastones se enarbolan, y todos se preparan a la defensa. Salen a relucir las armas de fuego. Temiendo que allí se desarrollen tristes sucesos, interviene el Sr. Alcalde, y los concejales, que despiden el salón de sesiones, declarándose más tarde a custodiar el edificio. El Ayuntamiento se ha constituido en sesión secreta, acordando reunirse nuevamente el miércoles. Al salir el alcalde y algunos concejales, el público que se hallaba en la calle los ha recibido con muestras de desagrado. La multitud que desfiló a los que protestan, originando susos y estragos.—PAREZ.

Por la enseñanza

Alcoy 4. El pueblo y el Ayuntamiento de Alcoy acaban de recibir un premio de honor por los brillantes resultados obtenidos en el certamen

puestos a que se discutirán todos los suplicatorios, y a que salieran a luz todos los que parece hay trasapelados por delitos comunes. El marqués de Villasegura, confirmando lo que el sábado dijimos en un suelto referente al destino de magistrados a Canarias, presentó la siguiente proposición incidental: «Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirvan declarar que van con disgusto se destinen a Canarias los funcionarios que no cumplan con su deber, o se hallen sujetos a expedientes gubernativos o de otra índole.—Villasegura, Calvo de León, San Juan, Llano y Perti, Lletget, Ortega y Roselló.» Este último para autorizar la lectura. El Rey, como ya se ha dicho, irá a Santiago, con objeto de presentar la ofrenda al Apóstol. Llegará a las costas de Galicia a borde del Giralda, el día 24, desembarcando en Carril, y asistiendo en dicha noche a los fuegos. Lo acompañará en esa excursión el señor Maura. El acto de hacer la ofrenda irá S. M., vistiendo el hábito de caballero de Santiago. El Rey permanecerá a bordo del Giralda. El día 26 emprenderá D. Alfonso su regreso a San Sebastián. Ampliando estas noticias, diremos que con el Rey irá, además del Sr. Maura, el ministro de Marina, y que a su regreso de Santiago visitará algunos puertos del Norte. Acompañarán al Giralda dos buques de Guerra, uno de los cuales será el Marqués de la Victoria. Ante la multiplicidad de preguntas anunciadas por los diputados muchos de los cuales no podían hacerlas por falta de tiempo, dentro de las dos horas reglamentarias, muchos acudieron al recurso de presentar proposiciones incidentales por tener éstas preferencia para la discusión, pero tanto se han multiplicado éstas, que el Presidente, para atender a todas, ha resuelto ponerlas a debate, intercaladas con las preguntas anunciadas, por el orden en que han sido presentadas. Nogueira Junoy, Trecciano, Muro, Lletget, Ortega, Lerroux, y Calvo, presentaron una proposición de interés local. Siguiendo este acuerdo, el Sr. Roselló apoyó una pidiendo protección a la Marina mercante, y además de la anterior del marqués de Villasegura, presentó el Sr. Nogueira la siguiente: «Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva acordar: 1.º Que se practique una información parlamentaria para averiguar las causas que puedan haber ocasionado el castrote del buque de Entrambasaguas el 23 del pasado junio en el ferrocarril Central de Aragón. 2.º Que hasta que la Compañía no haya verificado las obras indispensables para garantizar la seguridad de los viajeros en dicha línea, se suspenda la circulación de trenes en la línea de referencia. 3.º Que se separen en absoluto las inspecciones administrativa y facultativa del ferrocarril.—Nogueira Junoy, Trecciano, Muro, Lletget, Ortega, Lerroux, y Calvo, presentaron otra de interés local. Siguiendo deparando curiosidad y manteniendo el interés la cuestión de los suplicatorios. La verdadera incógnita en este asunto estaba en conocer la actitud que en el debate tomarían las oposiciones liberales. Acerca de esto parece que han versado algunas conferencias celebradas ayer, una de ellas del Sr. Canalejas con el marqués de la Vega de Armijo, y otra de éste con el señor Llano y Perti. El criterio de las oposiciones liberales es el de combatir la concesión de dichos suplicatorios para procesos, por delito de imprenta, excepto en aquellos casos que constituyan injuria o calumnia a particulares. De esta opinión participa también el presidente de la Cámara, Sr. Romero Robledo, el cual, consecuente con la doctrina que acerca de este punto ha defendido siempre, no se considera obligado a claudicar de su opinión y de su creencia, que estima justa, porque en lugar del escaso del diputado ocupa el sillón presidencial. Dará este lugar a alguna modificación en las relaciones entre el Presidente de la Cámara y el Gobierno. Creemos que por todos modos, el Sr. Romero Robledo se mantendrá consecuente con sus principios en este punto. El Sr. Mella opina del mismo modo que los republicanos, es decir, que deben concederse los suplicatorios para procesos por delitos comunes; pero en manera alguna para los políticos, pues en este caso, él los pediría también para los delitos religiosos. En la reunión de Secciones del Congreso han sido designadas ayer las Comisiones para los siguientes proyectos de ley, aprobados ya por el Senado: Saneamiento y reforma de la población de Madrid: Martínez Calvo, Vadillo, Espada, Cuesta, Garay, Albay y Jorro. El relativo a la nulidad de las ventas por exceso de precio en la adjudicación del arbolado de las fincas.—Dato, Bohórquez, Espada, Maura (D. G.), Miranda, Pemán y Jorro. También han sido nombradas las Comisiones para entender en ocho suplicatorios, recayendo la designación en los mismos individuos que forman las que entienden en otros anteriores, y otra para dictaminar en una proposición de ley para que se conceda el bronce necesario para una estatua a don Emilio Castelar en Gáliz. En la Sección tercera el Sr. Solsona pidió que parte de lo que se destina a reformas en Madrid, se invierta en edificios para enseñanza. La Comisión del Senado que entiende en las reformas militares se ha constituido,

QUINTO SORTEO DE REGALOS

A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES En día muy inmediato publicaremos la lista completa descriptiva de los lotes que formarán este sorteo. Esta lista la repartiremos, como de costumbre, a todos nuestros suscriptores y lectores. Entretanto, y para satisfacer en algún modo las preguntas repetidas que se nos hacen, adelantaremos la composición de algunos premios. PRIMER PREMIO. Un coche automóvil, de marca acreditada, de seis caballos, dos plazas, con dos marchas y marcha atrás, su valor pesetas 7.000. Segundo premio. UN SOLAR DE 266,60 METROS CUADRADOS, situado en la zona de construcciones de la Compañía Madrileña de Urbanización, con fachada a la carretera de Aragón. Fesetas 3.072. Tercer premio. AUTOPIANISTA, para tocar mecánicamente cualquier piano, con dotación de varias piezas de música. Fe. e. s. 1.400. Cuarto premio.—GRAFOFONO COLUMBIA, con diafragma de oír e impresionar, otro diafragma Bettini, dos bocinas de madera y una docena de cilindros. Fesetas 800. Los demás premios los forman: muebles, objetos de cocina, máquinas de coser, lavadoras, cuadros de reputados autores, relojes, lámparas, aparatos de luz eléctrica, caballeros, bolsillos, peineillos, tarjeteros, objetos de perfumería y tocador, para señoras; bronces, objetos de arte, vajillas, cristalerías, cámara fotográfica, objetos artísticos de Eibar y Toledo damasquinados e incrustados de oro, etc., etc., etc. Tienen derecho a UN BILLETE del sorteo los suscriptores de Madrid ó provincias que DE UNA VEZ, y a partir de 1.º de enero del año actual, tengan abonado ó abonen, seis meses, y a DOS BILLETES los de año, en la misma forma. Los lectores compradores que no remitan colección semestral completa dentro del año, recibirán un billete; bastará con que nos envíen las cabezas del diario cortadas por bajo de la fecha. Las colecciones de provincias deben ser certificadas. Remitimos los billetes por correo a los suscriptores y lectores de provincias. Los suscriptores y lectores de Madrid, pueden pasar a recogerlos cuando gustar

SEÑORES VIAJEROS

Si al partir les conviene dar cuenta de su salida, o si al regresar desean notificarnos en Francia, diríjanse a las oficinas de publicidad de E. Cortes, Jacometrezo, 50, 1.º.

EL CECILIAN

El más artístico, fácil y sólido de todos los aparatos para tocar el piano por medio de los pedales. Nuevo modelo 1904, desconocido en España. Exclusiva venta: NAVAS, Fuencarral, 33. Aparatos Hindia y Ibraña. Legítimo JARABE CLIMAT SALUD, cura la anemia, escrófula, tisis é inapetencia. To. garganta. PASTILLAS CRESCO.

AVISOS ÚTILES

SEÑORES VIAJEROS Si al partir les conviene dar cuenta de su salida, o si al regresar desean notificarnos en Francia, diríjanse a las oficinas de publicidad de E. Cortes, Jacometrezo, 50, 1.º.

EL CECILIAN

El más artístico, fácil y sólido de todos los aparatos para tocar el piano por medio de los pedales. Nuevo modelo 1904, desconocido en España. Exclusiva venta: NAVAS, Fuencarral, 33. Aparatos Hindia y Ibraña. Legítimo JARABE CLIMAT SALUD, cura la anemia, escrófula, tisis é inapetencia. To. garganta. PASTILLAS CRESCO.

AVISOS ÚTILES

SEÑORES VIAJEROS Si al partir les conviene dar cuenta de su salida, o si al regresar desean notificarnos en Francia, diríjanse a las oficinas de publicidad de E. Cortes, Jacometrezo, 50, 1.º.

EL CECILIAN

El más artístico, fácil y sólido de todos los aparatos para tocar el piano por medio de los pedales. Nuevo modelo 1904, desconocido en España. Exclusiva venta: NAVAS, Fuencarral, 33. Aparatos Hindia y Ibraña. Legítimo JARABE CLIMAT SALUD, cura la anemia, escrófula, tisis é inapetencia. To. garganta. PASTILLAS CRESCO.

AVISOS ÚTILES

SEÑORES VIAJEROS Si al partir les conviene dar cuenta de su salida, o si al regresar desean notificarnos en Francia, diríjanse a las oficinas de publicidad de E. Cortes, Jacometrezo, 50, 1.º.

EL CECILIAN

El más artístico, fácil y sólido de todos los

